

**ДМИТРИЙ ЛЮТИК, АНДРЕЙ ВАШКЕВИЧ.
ПЕРВАЯ МИРОВАЯ ВОЙНА В ГРОДНО:
АРТИЛЛЕРИЯ В БОЯХ ЗА ГОРОД**

Источник публикации:

Первая мировая война в Гродно: артиллерия в боях за город / Дмитрий Лютик, Андрей Вашкевич // Вечерний Гродно. – Режим доступа: <http://vgr.by/home/society/17436-pervaya-mirovaya-vojna-v-grodno-artilleriya-v-boyakh-za-gorod>. – Опубликовано 02.03.2015. – Дата доступа: 11.04.2015.



**Русская пушка Канэ под Гродно,
на которой позируют немецкие солдаты, 1915 г.**

«Вечёрка» продолжает серию публикаций, которые рассказывают о том, что происходило в Гродно ровно 100 лет назад, когда на наши земли пришла Первая мировая война. О событиях, героях и антигероях этих дней. Боевые действия под Гродно продолжались с февраля по сентябрь 1915 года.

Как вооружалась Гродненская крепость

Начало Первой мировой войны застало Гродненскую крепость почти безоружной. Недостроенные форты и опорные пункты были окружены строительными эстакадами, вообще не было пушек.

Однако за считанные недели, к августу 1914 года, в Гродно было сформировано управление крепостной артиллерией, в командование которой вступил генерал В.

Криштафович. Это был талантливый офицер, получивший хорошую теоретическую и практическую подготовку, имевший опыт командования и



участвовавший в нескольких войнах. Именно под его руководством в Гродно начали создаваться первые специальные артиллерийские роты. Личный состав прибывал из других русских крепостей — Брест-Литовска, Ковно, Новогеоргиевска.

← **Несуществующий теперь памятник русским солдатам на военном кладбище**

Вскоре под Гродно было сосредоточено уже более двухсот орудий различных калибров. Самыми большими из них были пушки, применявшиеся для береговой обороны, которые поступили из Кронштадта. Это были два 10-дюймовых орудия (254 мм) и четыре 6-дюймовых орудия Канэ (152 мм). Эти орудия могли вести огонь на расстояние до 15–

20 км, что позволяло срывать все попытки блокирования или обстрела крепости противником.

Дело о «чрезмерной трате снарядов»

В феврале 1915 года немецкие войска подошли вплотную к Гродненской крепости. Тогда и показали себя русские орудия под командованием поручика Остробянка и штабс-капитана Эдуарда Швейнсбурга, размещенные возле деревень Наумовичи и Лабно. Крепостная артиллерия каждый день вела активный огонь по противнику, уничтожала батареи и наблюдательные пункты. При стрельбе применялись аэростаты воздухоплавательной роты, с которых по телефону корректировался огонь. Ночью цели подсвечивались мощными прожекторами.

Заявки на открытие огня предоставляла русская пехота. На протяжении трех недель крепостная артиллерия изо дня в день перемалывала немецкие позиции и пехоту. Русские пехотные офицеры тогда обычно сообщали: «Стрельба дала прекрасные результаты».

Однако снаряды к дальнобойным пушкам были очень дорогими. Слабая российская промышленность не успевала их выпускать в необходимых количествах. Поэтому вместо благодарности верховное командование санкционировало в Гродно специальное расследование о «чрезмерной трате снарядов». Комендант крепости генерал Кайгародов, защищая свою артиллерию, парировал обвинение следующей фразой: «Боевая обстановка представлялась таковой, что думать о сбережении снарядов не приходилось...» Последнее слово было за императором. А Николай II также посчитал каждодневное использование береговых орудий против пехоты противника нерациональным.

Первой группой разминирования, действовавшей в Гродно, командовали артиллеристы крепости. Неразорвавшиеся немецкие бомбы обезвреживал штабс-капитан Гораинов. Военный городок Фолюш, давший начало гродненскому микрорайону, также обязан своим появлением гродненской крепостной артиллерии. Именно здесь начали строить первые артиллерийские казармы. Самая большая из них сохранилась до наших дней.



Оскверненный памятник солдатам на кладбище по ул. Белуша

Серьезной проверкой гродненской крепостной артиллерии стали бои 31 августа — 1 сентября 1915 года. Немецкая пехота наступала на укрепления форта номер IV под звуки музыки и с развернутыми знаменами. Огневую поддержку оборонявшимся пехотинцам и ополченцам оказала 9-дюймовая мортирная батарея прапорщика Богдевича, находившаяся у деревни Каролино. Именно ее снаряды несколько раз срывали атаки противника. В наградных документах отмечались герои-артиллеристы прапорщик Козьма Мамаев, фейерверкер Григорий Шаповалов, бомбардир-наводчик Матвей Шандыбик, канониры Виктор Жуков, Михаил Мурозов.

Перед падением крепости артиллеристов эвакуировали, и они воевали дальше. К сожалению, не все остались в живых. Штабс-капитан Швейнсбург был смертельно ранен в тяжелых боях в марте 1915 года и был похоронен в Гродно на лютеранском кладбище. Все его деньги и ценные вещи супруга раздала нижним чинам, находящимся на лечении в крепостном госпитале. Могила офицера не сохранилась, так же как и могилы русских и немецких солдат, которые были захоронены на воинском кладбище на улице Белуша.